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EUGEN NICOLAE
(19.06.1955–28.09.2024)

Într‑o sâmbătă, 28 septembrie 2024, când zorile anunțau o frumoasă zi de toamnă, a trecut la cele veșnice Eugen 
Nicolae, numismat și arheolog, o personalitate complexă și copleșitoare, cu principii și educație din alte vremuri. S‑a 
stins cu sentimentul datoriei împlinite față de societate și de marea lui dragoste, Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”, 
căruia i s‑a dăruit în totalitate, timp de peste patru decenii, plătind în final un tribut greu, propria sănătate. Ultima zi de 
activitate, vineri 27 septembrie 2024, definitorie pentru cel care ne‑a fost coleg, profesor și director, și‑a petrecut‑o așa 
cum a dorit întotdeauna: în calitate de conducător științific în mijlocul colegilor de breaslă, colaboratorilor și, mai ales, al 
doctoranzilor. În ciuda suferinței care îl chinuia în ultimii doi ani din viață, și pe care o masca elegant, uneori cu o vorbă 
de duh, cu un extraordinar simț al datoriei și parcă simțind că se apropie momentul reîntâlnirii cu profesorii care l‑au 
format și despre care povestea uneori, s‑a grăbit să organizeze susținerea tezelor doctoranzilor. Cea din urmă fotografie, 
din 27 septembrie, îl surprinde obosit, însă relaxat, cu un zâmbet împăcat, înconjurat de membrii comisiei de susținere 
și de doctoranzi. Imaginea este emblematică pentru Eugen Nicolae, cel care a sprijinit necondiționat tinerii cercetători, 
de multe ori sacrificându‑se pe sine cu o generozitate ieșită din comun. Cuvintele sunt prea sărace pentru a‑i defini 
personalitatea și cei care i‑au fost colaboratori înțeleg acest sentiment. Cu timpul, colbul uitării se va așterne asupra 
vremurilor prezente, însă rolul acestor rânduri este de a‑i oferi nemurirea, iar posteritatea nu îl va reține doar printr‑un 
bilanț sec al publicațiilor, multe ca număr, ci și prin întreaga sa activitate organizatorică și administrativă. 

Născut pe 19 iunie 1955 la București, a urmat școala generală și studii liceale în același oraș. A absolvit Facultatea 
de Istorie din cadrul Universității din București în anul 1979, cu o lucrare de licență coordonată de eminentul turcolog 
Mihai Maxim, ulterior fiind profesor de istorie la un liceu timp de trei ani. Încă din perioada studenției și‑a manifestat 
înclinația spre cercetarea trecutului, participând la șantiere arheologice și apoi colaborând îndeaproape cu Gheorghe 
Poenaru Bordea și Constantin Preda, de la care a deprins primele noțiuni de numismatică. În februarie 1983, a ocupat prin 
concurs postul de cercetător științific la Cabinetul Numismatic al Institutului de Arheologie din București. În anul 1997, 
sub coordonarea profesorului Constantin Preda, a susținut, la Universitatea din București, prima teză de numismatică 
islamică din România, Moneda otomană în Țările Române în perioada 1451–1512, publicată șase ani mai târziu. Pregătirea 
în domeniu a fost completată prin mai multe stagii de documentare efectuate la muzee și instituții de cercetare din 
Sankt‑Petersburg, Lausanne, New York, Chișinău, Belgrad, Istanbul, Paris și Berlin. Din 2004 și până în anul 2022 a condus 
Cabinetul Numismatic din cadrul Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan”. În ultimele două decenii ale vieții, fără a lăsa 
deoparte cercetarea izvoarelor numismatice și aheologice, s‑a aplecat asupra problemelor administrative ale Institutu
lui, consumând mult timp și energie. A îndeplinit pe rând funcțiile de secretar științific (1999–2005), director adjunct 
(2005–2016) și director (2016–2024), confruntându‑se de multe ori cu situații dificile moștenite din trecut. 

Una dintre marile sale dorințe a fost restaurarea Casei Macca, sediul și emblema Institutului, și refacerea expoziției 
de bază, care să readucă în atenția publicului larg bogatul patrimoniu acumulat în timp. După multe întârzieri, din cauza 
lipsei de finanțare, a documentației și a ajustării proiectului inițial, lucrările au început în timpul mandatului său de director. 
Din păcate, visul de a vedea Casa Macca pe deplin funcțională și intrată în circuitul expozițiilor muzeale din București, în 
tandem cu o altă bijuterie arhitecturală aflată în vecinătate, Muzeul George Severeanu, nu s‑a împlinit în timpul vieții, 
însă cu siguranță va fi dus la bun sfârșit de colaboratorii mai tineri.

Administrativ, dar și în plan științific, avea o acribie dusă la extrem. Era riguros mai întâi cu propria persoană, 
dându‑se drept exemplu. A fost un redactor extraordinar, cu un talent exasperant, având la citirea manuscriselor, așa 
cum îi plăcea să spună câteodată, „ochi de soacră”. Mărturie în acest sens stau numeroasele volume de specialitate, 
de la Enciclopedia arheologiei și istoriei vechi a României până la lucrări complexe de numismatică, istoria arhitecturii, 
studiul artelor și folclor, redactate cu o perfecțiune descrisă de el însuși, plastic și cu umor, în grai moldovenesc: „își 
rupe musca chișorul”. A fost membru în comitetele de redacție ale revistelor Buletinul Societății Numismatice Române 
(1983–2009), Studii și Cercetări de Numismatică (1984; redactor responsabil din 2010), Dacia NS (2009; redactor șef din 
2016), Materiale și Cercetări Arheologice (2016) și Revista de Cercetări Arheologice și Numismatice (2015). În Republica 
Moldova a contribuit la creșterea revistelor, în calitate de membru în colegiile de redacție la Stratum plus (2000), Tyragetia 
(2008), Revista Arheologică (2008) și Arheologia preventivă în Republica Moldova (2015). 

Trebuie spus că Republica Moldova a ocupat un loc important în activitatea științifică, și nu numai, a lui Eugen 
Nicolae. Are, și accentuez timpul prezent, la Chișinău mulți prieteni și colaboratori, ce au fost îndurerați la aflarea tristei 
vești. De la prima vizită efectuată, la începutul anilor ’90, la Chișinău, despre care povestea uneori cu nostalgie, a legat 
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multe colaborări transformate în prietenii care au rezistat timpului. Cu abnegație a sprijinit dezvoltarea studiilor de 
numismatică și arheologie în Republica Moldova, îndeosebi în anii grei. Este mai puțin cunoscut faptul că a inițiat și 
sprijinit cercetările arheologice în situl din epoca romană de la Pruteni, Republica Moldova (2001–2003). Începând cu 
anul 2000, a organizat seria de Simpozioane de Numismatică ținute la Chișinău, ajunse la ediția cu numărul XIX, însoțite 
de cinci volume conținând lucrări prezentate în cadrul manifestărilor științifice. Dintre locurile pitorești aflate în spațiul 
delimitat de Prut și Nistru, unul anume, plin de istorie, l‑a fascinat: Orheiul Vechi. La un moment dat, după o excursie 
de documentare, mi‑a mărturisit: „aș vrea să cumpăr o căsuță la Orhei și să îmi petrec ultimii ani cu istoria”. Referitor la 
cunoscutul sit arheologic de la Orheiul Vechi plănuia tipărirea unei monografii, însă timpul nu a mai avut răbdare și visul, 
ca multe altele, s‑a risipit ca un fum. 

Orheiul Vechi nu este un loc ales întâmplător, ci reflectă pe deplin activitatea științifică a lui Eugen Nicolae, un 
specialist în numismatică islamică, îndeosebi Hoarda de Aur și Imperiul Otoman. Lista publicațiilor arată că a avut 
preocupări multiple, oferind posterității lucrări de numismatică antică, bizantină și medievală, de sigilografie, metrologie 
și epigrafie islamică. A participat, între anii 1976 și 1994, la cercetări arheologice conduse de Muzeul Militar Național în 
situri din epoca romană din județele Vâlcea, Gorj și Olt. Contribuțiile sale fundamentale sunt însă legate de pătrunderea 
monedelor cufice la est de Carpați, de monedele locale din Basarabia din perioada formării Moldovei (emisiunile 
Costești‑Gârlea și ale „Orașului Nou”/Orheiul Vechi) și de difuziunea decorului pseudo‑cufic în spațiul românesc în seco
lele XIV–XVI. S‑a integrat în curentul internațional de relansare a cercetării monedelor otomane sub influența lui Cüneyt 
Ölçer (Turcia), inițiator al acestuia, și a lui Kenneth MacKenzie (SUA) și Slobodan Srećković (Serbia), cu care a și colaborat. 
I‑au fost recunoscute pe plan internațional contribuțiile la sistematizarea și datarea asprilor sultanilor Bayezid II, Selim 
I și Süleyman I, la tipologia șahiilor (dirhemilor) asiatici de la sfârșitul secolului XVI, precum și la cunoașterea singurului 
atelier otoman de la nord de Dunăre, Mudava (Moldova Veche, jud. Caraș‑Severin). A pus pentru prima dată în evidență 
imitațiile și falsurile românești după asprii și șahiii (dirhemii) otomani din secolele XV–XVI. A argumentat procesul de 
desprindere a regiunii Basarabiei de Hoarda de Aur înainte de 1369, localizarea stăpânirii „principelui Dimitrie” acolo în 
acest context, identificarea emblemei Țării de Jos a Moldovei, originea „zloților tătărești” și relația lor cu ortul lui Despot 
Vodă, datarea timpurie a monedelor și contramărcilor de tip Asprokastron (Cetatea Albă) și succesiunea unor emisiuni 
monetare de la Mircea cel Bătrân. Preocupările multiple sunt relevate și de studii importante care nu au ca subiect 
cercetarea monedelor, așa cum este cazul articolelor referitoare la datarea brâielor de la Mânăstirea Bistrița, atribuite 
marelui ban Barbu Craiovescu (prin descifrarea unei ștampile cu inscripție osmană) și la publicarea celui mai vechi etalon 
moldovenesc de lungime, din secolul XVI. O muncă titanică, din păcate prea puțin integrată în circuitul științific, se leagă 
de recuperarea și valorificarea informațiilor, începând din anul 1993, despre câteva mii de monede și piese arheologice 
(inclusiv tezaure) descoperite în Republica Moldova, risipite pe piața de antichități sau aflate în colecții private. 

Prelucrarea materialului numismatic inedit a fost valorificată prin numeroase prezentări, susținute la manifestări 
științifice din România și Republica Moldova. În străinătate, a participat la congrese și conferințe cu teme de istorie, arheologie 
și numismatică, precum: Kalamazoo (1992), Jambol (1993), Aix‑en‑Provence (1993), Balcic (1995), Heidelberg (1995), Praga 
(1996), Varna (2005), Cracovia (2008), Paris (2008) și Istanbul (2009). Se adaugă congresele de numismatică organizate 
periodic, la șase ani, de Consiliul Internațional de Numismatică (CIN) la Bruxelles (1991), Berlin (1997), Madrid (2003), 
Glasgow (2009), Taormina (2015) și Varșovia (2022). A participat la Adunările Generale ale Consiliului Internațional de 
Numismatică din 2003 (Madrid), 2009 (Glasgow), 2015 (Taormina) și 2022 (Varșovia) ca delegat al Societății Numismatice 
Române și apoi al Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan”. În cadrul Congresului de la Madrid (2003), a organizat, cu sprijinul 
Ministerului Afacerilor Externe, expoziția dedicată Centenarului Societății Numismatice Române. Din 1980 a fost membru 
al Societății Numismatice Române, pe care a condus‑o în calitate de președinte între anii 2008 și 2010, membru al Societății 
Numismatice din Republica Moldova (2002), al Societății de Genealogie, Heraldică și Arhivistică „Paul Gore”, membru de 
onoare al Societății Numismatice Croate (1988) și membru corespondent al Institutului Arheologic German (2018). 

În calitate de coordonator adjunct al Grupării Europene de Cercetare (GDRE) „Descoperiri monetare” (2007–2010), 
înființată printr‑o convenție a Academiei Române cu CNRS‑Franța și alte instituții din Polonia, Slovenia și Republica 
Moldova, a sprijinit integrarea cercetării izvoarelor numismatice din România în context mai larg, european. A participat 
la programe și proiecte de cercetare importante, dintre care cele mai cunoscute și cu impact internațional sunt Arheomet 
(studii de arheometalurgie, folosind metode analitice nucleare asupra unor obiecte de aur, argint și bronz din patrimoniul 
muzeal românesc) și Romarchaeomet (studii de autentificare și proveniență pe obiecte de aur, argint și bronz din muzeele 
românești, folosind metode atomice și nucleare), desfășurate în anii 2005–2010. 

După 1990, s‑a implicat în activitatea didactică, ținând cursuri și seminarii de Istorie și civilizație otomană (Facultatea 
de Istorie a Universității din București și Facultatea de Istorie a Universității Hyperion), Istorie universală a evului mediu 
(Școala de Arhivistică) și Numismatică (Facultatea de Istorie a Universității din București). Din anul 2004, timp de două 
decenii, s‑a dedicat pregătirii tinerilor cercetători, în calitate de conducător de doctorat în cadrul Școlii de Studii Avansate 
a Academiei Române (SCOSAAR). 
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Eugen Nicolae a muncit enorm, cu o energie și dăruire uluitoare, influențând prin exemplul său o generație de 
specialiști în cercetarea izvoarelor numismatice, pe care a sprijinit‑o necondiționat. Avea un talent oratoric ieșit din comun, 
adaptându‑se oricărei situații, dezamorsând încordarea printr‑o glumă sau autoironie fină. Era critic, dar niciodată nedrept 
și nu trecea la fapte sub impulsul mâniei, o calitate importantă ce s‑a dovedit benefică în privința administrării instituției 
pe care a condus‑o și asupra căreia și‑a pus amprenta. Cu timpul, așa cum este firesc, în memoria contemporanilor se va 
estompa personalitatea sa, însă rămâne posterității opera sa științifică, organizatorică și administrativă. 

Requiescat in pace!
Aurel Vîlcu

Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”;  
e-mail: aurelvilcu@yahoo.com
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Military Diplomas 1978–1984, 1985; III. Roman Military Diplomas 1985–1993, 1994; Margaret M. Roxan, P. Holder, 
Roman Military Diplomas IV, 2003; P. Holder, Roman Military Diplomas V, 2006

RMM-MIA – Revista Muzeelor și Monumentelor – Monumente Istorice și de Artă, București 
Romanoslavica – Romanoslavica. Asociația Slaviștilor din România, București
RPC – Roman Provincial Coinage, Oxford (https://rpc.ashmus.ox.ac.uk/search/map?volume_id=)
RPC, VII.2 –  Roman Provincial Coinage. VII.2. From Gordian I to Gordian III (AD 238–244): all provinces except Asia, Londra/

Paris, 2022 (J. Mairat, M. Spoerri Butcher, cu contribuția M. Amandry, R. Bland, K. Butcher, J. Nurpetlian, U. Peter).
RRH – Revue Roumaine d’Histoire, Bucarest
SAA – Studia Antiqua et Archaeologica, Iași
SCIA.AP – Studii și Cercetări de Istoria Artei. Seria Artă Plastică
SCIV(A) – Studii și Cercetări de Istorie Veche (și Arheologie), București
SCN – Studii şi Cercetări de Numismatică, Bucureşti
SHA – Scriptores Historiae Augustae, Teubner, Leipzig, 1965
Simpozion Chişinău 2003 – Simpozion de numismatică dedicat Centenarului Societăţii Numismatice Române (1903–2003), 

Chişinău, 26–28 noiembrie 2003, Bucureşti, 2005. 
SMIM – Studii și Materiale de Istorie Medie. Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”, București
SMMIM – Studii și Materiale de Muzeografie și Istorie Militară, București
SNGCop 2 – Sylloge Nummorum Graecorum. The Royal Collection of Coins and Medals, Danish Royal National Museum, 

Copenhaga, 1942–1969 (serie reeditată); II, Thrace and Macedonia, West Milford, 1982.
SP – Studii de Preistorie, București
StCl – Studii Clasice, București
StratumPlus – Stratum Plus, Şcoala Superioară de Antropologie, Chişinău, St Petersburg, Bucureşti
Suceava – Suceava. Anuarul Muzeului Național al Bucovinei, Suceava
SympThrac – Symposia Thracologica, București
Syria – Syria. Archéologie, art et histoire. Institut Français du Proche-Orient
TdE – Trabajos de Egiptología. Papers on Ancient Egypt, Universidad de La Laguna, Tenerife, Spania
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Th-D – Thraco-Dacica, București
Tyragetia – Tyragetia. Anuarul Muzeului Naţional de Istorie a Moldovei, Chişinău
VAH – Varia Archaeologica Hungarica V. Redigit Csanád Bálint. Publicationes Instituti Archaeologici Academiae Scientiarum 

Hungaricae, Budapest
Valachica – Valachica. Studii şi cercetări de istorie şi istoria culturii, Complexul Muzeal Naţional „Curtea Domnească”, 

Târgovişte
ZPE – Zeitschrift für Papyrologie und Epigraphik, Bonn
ZRVI – Zbornik radova Vizantološkog instituta. The Institute for Byzantine Studies. Serbian Academy of Sciences and Arts, 

Belgrad




